Prufungsfragen
Oktober-2003

1. Standard - 2003 - Oktober - 01
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen liber typische Symptome/Laborbefunde bei einer
bakteriellen Lobarpneumonie (z.B. Pneumokokken) treffen zu?
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hohes Fieber

Anstieg des C-reaktiven Proteins
Husten

schleichender Beginn
Rasselgerausche

Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

2. Standard - 2003 - Oktober - 02
Aussagenkombination

Welche Aussagen zum Thema Fremdreflexe treffen zu?

moOwW>» abwbd~

Der Pupillenreflex ist ein Fremdreflex

Der Radius(periost)reflex ist ein Fremdreflex

Der Wiurgereflex ist ein Fremdreflex

Der Achillessehnenreflex (ASR) ist ein Fremdreflex

Fremdreflexe sind polysynaptische Reflexe (mehrere Umsachaltstellen)

Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

3. Standard - 2003 - Oktober - 03
Einfachauswahl

Sie finden eine Person bewusstlos auf und stellen fest, dass die Atmung
vorhanden und der Blutdruck normal ist. Welche Lagerungsart ist die richtige
SofortmaBnahme?
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Oberkodrper-Hochlagerung

Flache Korperlagerung

Schocklagerung

Stabile Seitenlagerung

Flache Lagerung mit leicht erhéhtem Kopf
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4. Standard - 2003 - Oktober - 04
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen zur Thrombophlebitis treffen zu?

Es handelt sich um eine Entziindung einer oberflachlichen Vene

Klinisch zeigt sich ein druckschmerzhafter Venenstrang mit geréteter Umgebung
Fieber kann begleitend auftreten

Der Patient muss strenge Bettruhe einhalten

Das Bein muss bei bettlagerigen Patienten tief gelagert werden

Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

moOwW>» abwbd~

5. Standard - 2003 - Oktober - 05
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen zum Keuchhusten im Kindessalter treffen/trifft
zu?

Im Anfangsstadium ist der typische Hustenanfall das Erkennungszeichen

Im Stadium convulsivum ist der stakkatoartige Husten typisch

Beweisend sind Hustenanfalle mit Zungenbiss

Bindehauteinblutungen mit Hustenanfallen sind ein charakteristisches Symptom
Nach spezifischer Schutzimpfung tritt niemals eine Keuchhustenerkrankung auf

Nur die Aussage 3 ist richtig.

Nur die Aussagen 2 und 4 sind richtig.

Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.
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6. Standard - 2003 - Oktober - 06
Aussagenkombination

Eine Hyperurikamie kann ausgeldst oder verstarkt werden durch

Vermehrte Proteinzufuhr in Form milcheiweil3reicher normokalorischer Ernahrung
Polycythaemia vera

Alkoholabusus

chronische myeloische Leukamie

Mehrtatige vollige Nahrungskarenz

Nur die Aussagen 1 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig.
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7. Standard - 2003 - Oktober - 07
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen treffen zu?
Aneurysmen des linken Ventrikels als Folge eines Myokardinfarkts konnen von
folgenden Erscheinungen begleitet werden:

Arterielle Embolie
Herzinsuffizienz
Rhythmusstérungen
Lungenembolie
Mitralinsuffizienz

Nur die Aussagen 3 und 5 sind richtig.

Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.
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8. Standard - 2003 - Oktober - 08
Einfachauswahl

Nach einem schweren Verkehrsunfall, den der Patient nahezu unverletzt tiberlebt
hat, bei dem aber seine Frau und seine beiden Kinder ums Leben kamen,
entwickelt dieser ca. 2 Monate nach dem Ereignis zunehmend depressive
Symptome. Er berichtet auch, dass er Albtraume habe und das Unfallgeschehen in
seiner Vorstellung immer wieder durchlebe. Die Anamnese ergibt keine
psychischen Auffalligkeiten vor dem Unfall.

Welche Storung liegt bei dem Betroffenem am wahrscheinlichsten vor?

Schizophrenie

Eine bipolare affektive Stérung

Eine posttraumatische Belastungsstorung

Eine Spatfolge eines nicht erkannten Schadel-Hirn-Traumas
Eine Zwangsstorung
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9. Standard - 2003 - Oktober - 09
Einfachauswahl

Welche Aussage zur Ornithose trifft zu?

A Es handelt sich um eine schwere Durchfallerkrankung

B Die Ubertragung erfolgt mittels Tropfcheninfektion, gewdhnlich von Mensch zu
Mensch

Die Inkubationszeit betragt in der Regel ca. 8 Wochen

Als Komplikation kann eine Myokarditis auftreten

Im Todesfall besteht Meldepflicht

moo
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10. Standard - 2003 - Oktober - 10
Aussagenkombination

Welche Symptome und Erkrankungen kénnen Folge von Alkoholmissbrauch sein?

Schlafstorungen
Anamie

Impotenz

Diabetes mellitus
Herzmuskelschaden

Nur die Aussagen 1 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.
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11. Standard - 2003 - Oktober - 11
Einfachauswahl

Welche Aussage trifft zu?
Die Heberden-Arthrose

ist eine Erkrankung der Fingergrundgelenke

fuhrt in der Regel zu einer volligen Versteifung der Gelenke

bewirkt starke Schmerzen beim Zufassen mit Opposition des Daumens (z.B.
Wascheauswringen)

fuhrt zu einer deutlichen Erhéhung von Entztiindungsparametern im Blut
kann zu einer Deformierung der Fingerendgelenke flihren

mo O®>

12. Standard - 2003 - Oktober - 12
Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zum Typhus abdominalis treffen zu? Wahlen Sie
drei Antworten!

Erregerreservoir sind Tiere

Dauerausscheidung der Typhuserreger ist moglich

Eine Impfung ist mdglich

Typhus ist nur gering infektios (Aufnahme einer sehr hohenErregeranzahl - sehr
hohe Infektionsdosis - zur Ansteckung notwendig)

E Erregerreservoir ist der Mensch

o0 mw>

13. Standard - 2003 - Oktober - 13
Einfachauswahl

Eine starke venose Blutung im Bereich der Arme oder Beine versorgen Sie in der
Ersten Hilfe durch:

Abbinden der Gliedmale

Gabe von blutstillenden Medikamenten intravends
Druckverband und Hochlagerung

Abklemmen der blutenden Gefalle

Abdecken der Wunde mit einem sterilen Pflaster

moo w>X»
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14. Standard - 2003 - Oktober - 14
Aussagenkombination

Welche der im folgenden genannten, bei einem Patienten bestehenden
Erkrankungen darf ein Heilpraktiker (nach der 6ffentlich-rechtlichen
Behandlungsbefugnis nach dem Heilpraktikergesetz) behandeln?
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Asthma bronchiale
Uterusmyom
Ringelroteln
Manische Episode
Epilepsie

Nur die Aussage 1 ist richtig.

Nur die Aussagen 2 und 5 sind richtig.

Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

15. Standard - 2003 - Oktober - 15
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen treffen/trifft zu?

N
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Bei einer aktiven Immunisierung werden dem Patienten Antikorper verabreicht
Bei einer passiven Immunisierung bekommt der Patient Antigene verabreicht
Eine Expositionsprophylaxe ist eine Sonderform einer aktiven Immunisierung
Eine Postexpositionsprophylaxe sollte immer vor einer moglichen
Erregerubertragung verabreicht werden

Eine Chemoprophylaxe ist nur bei einer bestehenden Infektion indiziert

Keine Aussage ist richtig.

Nur die Aussage 5 ist richtig.

Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

16. Standard - 2003 - Oktober - 16
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen treffen zu? Die Wirkungen der weiblichen
Sexualhormone Ostrogen und Progesteron sind vielfaltig. Ostrogene

MmMoOm@>» Ohwbd =

wirken einem Knochenabbau entgegen

bewirken den Wiederaufbau des Endometriums nach der Menstruation
fordern Brustentwicklung und Brustwachstum

bewirken einen Abfall der Triglyzeride im Blut

fordern die Eileiterbeweglichkeit

Nur die Aussagen 1 und 4 sind richtig.

Nur die Aussagen 2, 3 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.
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17. Standard - 2003 - Oktober - 17
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen treffen zu?
Das uber die Pfortader zuruickflieRende vendse Blut transportiert Blut aus
folgenden Organen:

Zwolffingerdarm
Pankreas
Nieren

Milz

Uterus

Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.
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18. Standard - 2003 - Oktober - 18
Aussagenkombination

Bei Schmerzen im linken Unterbauch konnen als Ursachen in Betracht kommen:

Einklemmung eines Leistenbruches
Extrauteringraviditat

Prostatitis

Harnleiterstein

Divertikulitis im s-formigen Dickdarm

Nur die Aussagen 2 und 4 sind richtig.

Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 4 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

MoOoOm@>»> w2

19. Standard - 2003 - Oktober - 19
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen zum Ganglion (Uberbein) trifft/treffen zu?

Ein Ganglion kommt praktisch nur bei Mannern vor

Ein Ganglion ist ein gutartiger Tumor

Ein Ganglion ist eine Kapselgeschwulst, von Gelenken und Sehnen ausgehend
Ein Ganglion bildet sich bevorzugt an der Handinnenflache

Ein Ganglion kann in der Regel operativ entfernt werden

Nur die Aussage 1 ist richtig.

Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 3 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.
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20. Standard - 2003 - Oktober - 20
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen triff/treffen zu?
Glukokortikoide der Nebenniere

1.
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bewirken einen Anstieg des Blutzuckers
steigern die Magensaureproduktion
steigern den Blutdruck

erhdhen die Knochendichte

Nur die Aussage 1 ist richtig.

Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

21. Standard - 2003 - Oktober - 21
Einfachauswahl

Welche Aussage zu Sterilisationsverfahren trifft zu?

>
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Die Dampf-, Gammastrahlen- und HeiRluftsterilisationsverfahren stellen
physikalische Sterilisationsverfahren dar.

Die Ethylenoxidgas-Sterilisation arbeitet im Temperaturbereich von 100°C
Das Ethylenoxidgas-Verfahren ist flr die Sterilisation von Wasche geeignet
Die HeiBluftsterilisation arbeitet bei 110°C

Die HeiBluftsterilisation ist fur die Sterilisation von PE-Materialien geeignet

22. Standard - 2003 - Oktober - 22
Aussagenkombination

Ein 78-jahriger Patient mit erheblichen Schluckstérungen wird lhnen bei einem
Heilpraktiker vorgestellt. Ursachen einer Schluckstorung beim alteren Patienten
konnen sein:

1.

MoUOwWX> hWwWN

Schilddrisenvergrolierung (Struma)
Morbus Parkinson

Tumor der Speiserohre
Schlaganfall

Nur die Aussagen 1 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.
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23. Standard - 2003 - Oktober - 23
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen zum korperlichen Untersuchungsbefund bei 2-
jahrigen gesunden Kindern treffen zu?

Es findet sich typischerweise das so genannte Nasenflligeln

Der Reflexstatus unterscheidet sich nicht mehr vom Erwachsenen

Die so genannte abdominelle Atmung hat fur die Ventilation erhebliche Bedeutung
Die Atemfrequenz in Ruhe ist durchschnittlich hdher als die Atemfrequenz in Ruhe
bei Erwachsenen

Die Herzfrequenz in Ruhe ist durchschnittlich hoher als die Herzfrequenz in Ruhe bei
Erwachsenen

A\

o

Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig.

Nur die Aussagen 3 und 4 sind richtig.

Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.
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24. Standard - 2003 - Oktober - 24
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen zur Aufmerksamkeitsdefizit-
Hyperaktivitatsstorung (ADHS) des Kindesalters trifft/treffen zu?

Haufig kommt es zu Lernstérungen

Es liegen Hinweise vor auf ein Uberwiegen des mannlichen Geschlechts
Es manifestiert sich im Regelfall erst in der Pubertat

Es besteht ein erhdhtes Unfallrisiko

Typische Symptome sind Unaufmerksamkeit und Uberaktivitat

Nur die Aussage 1 ist richtig.

Nur die Aussagen 1 und 3 sind richtig.

Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

MoOQOm@WX> Ohowh =

25. Standard - 2003 - Oktober - 25
Einfachauswahl

Welche Aussage zum Erythrozyten trifft zu?

A In der Regel wird er nach 70 Tagen abgebaut.

B Der Normbereich des mittleren korpuskularen Volumens (MCV) betragt um die 81-98
fl (femtoliter = 10-15 Liter).

Er wird im Rickenmark gebildet.

In der Lunge nimmt er Kohlendioxid auf.

Sauerstoffmangel bremst die Bildung neuer Erythrozyten.

moo
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26. Standard - 2003 - Oktober - 26
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen im Zusammenhang mit der klassischen
Blutdruckmessung (mit Manschette und Stethoskop) treffen zu?

1. Fur die Blutdruckmessung bei Kleinkindern sollte die gleiche Blutdruckmanschette
wie fur Erwachsene verwendet werden

In der Ellenbeuge wird mit dem Stethoskop ein Gerdusch gehort

Das akustische Phanomen entsteht an den Herzklappen

Das akustische Phanomen entsteht im Aortenbogen

Das akustische Phanomen entsteht in der Ellenbogenarterie

Nur die Aussagen 1 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 1 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 2 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 2 und 5 sind richtig.
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27. Standard - 2003 - Oktober - 27
Aussagenkombination

Welche Gefahren bestehen bei bettlagerigen kranken Personen?

Dekubitus
Pneumonie
Thrombose
Osteoporose
Diarrhoe

Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 3 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig.
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28. Standard - 2003 - Oktober - 28
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen zur Colitis ulcerosa treffen zu:

Sie ist bevorzugt im distalen Dickdarm lokalisiert
Sie kann auch den Magen befallen

In den meisten Fallen bilden sich Fisteln
Leitsymptom sind blutig-schleimige Durchfalle
Vorwiegend befallt sie die Schleimhaut

Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig.

Nur die Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 4 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 5 sind richtig.

moOwW>» abwbd~
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29. Standard - 2003 - Oktober - 29
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen zu den Todeszeichen treffen zu?

Austrocknung und Trubung der Hornhaut ist ein sicheres Todeszeichen
Totenflecken bilden sich an tiefer gelegenen Korperregionen

Die Totenstarre beginnt nach 20 Stunden am Kopf

Die Totenstarre |0st sich nach ca 1-6 Tagen wieder

Bei der Leichenfaulnis entstehen Ubel riechende Gase

Nur die Aussagen 1 und 5 sind richtig.

Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig.
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30. Standard - 2003 - Oktober - 30
Aussagenkombination

Zu den notigen ErstmaBnahmen bei einem akuten Herzinfarkt zahlen:

1. Sauerstoffgabe, falls vorhanden

2. Bei niedrigen Blutdruckwerten (systolisch unter 100mmHg) Gabe von Nitrospray
3. Stabile Seitenlagerung bei voll ansprechbarem Patient mit bestehender
Spontanatmung zur Vermeidung einer Aspiration

Schmerzmittelgabe mittels Injektion in den Glutealmuskel

Patient von aufgeregten Angehdrigen abschirmen

Nur die Aussagen 1 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.
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31. Standard - 2003 - Oktober - 31
Aussagenkombination

Eine 40-jahr. Patientin klagt iiber gesteigerte Nervositat, Schlaflosigkeit,
Warmeintoleranz, gesteigerte Stuhlfrequenz. Bei der korperlichen Untersuchung
findet sich eine Sinustachykardie mit haufigen Extrasystolen sowie ein Struma.
Welche Stérung/en kann/kénnen dabei ursachlich vorliegen?

M. Cushing

Vitamin-D-Mangel

Euthyreote Jodmangelstruma
Uberproduktin von Parathormon
M. Basedow

Nur die Aussage 1 ist richtig.

Nur die Aussage 5 ist richtig.

Nur die Aussagen 2 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 3 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.
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32. Standard - 2003 - Oktober - 32
Aussagenkombination

Welche der folgenden Symptome deuten auf das Vorliegen einer schizophrenen
Storung hin?

MmMOoOm@X>» nhowh=

Denkstérungen

Ich-Stérungen

Funktionelle Syndrome (z.B. Reizdarm)
Halluzinationen

Wahnvorstellungen

Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 3, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

33. Standard - 2003 - Oktober - 33
Einfachauswahl

Legionelleninfektionen werden meist erworben durch:

mooOw>

Tropfcheninfektion von Mensch zu Mensch
Tropfcheninfektion von Tier zu Mensch
Kontaminierte tierische Lebensmittel
Inhalation kontaminierter Aerosole
Schmierinfektion von Mensch zu Mensch

34. Standard - 2003 - Oktober - 34
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen zur manischen Episode treffen zu?

1.

2.

B
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Die gehobene Stimmung ist unter anderem durch Heiterkeit und Ausgelassenheit
gekennzeichnet

Die Antriebssteigerung kann sich in starkem Bewegungsdrang und unermudlicher
Betriebsamkeit duRern

Wahrend einer manischen Episode kann es auch zu Gereiztheit, Aggressivitat und
Streitsucht kommen

Wahrend einer manischen Episode sind die Patienten meist klagsam und stark
ermudet

Ideenflucht ist typisch bei der Manie

Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig.

Nur die Aussagen 3 und 4 sind richtig.

Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.
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35. Standard - 2003 - Oktober - 35
Einfachauswahl

Typisch fiir eine Scharlacherkrankung ist:

Schnupfen

Konjunktivitis

Grol¥fleckiges konfluierendes Exanthem am gesamten Korper
Hautschuppung an Handen und Fulen

Splenomegalie

moomw>»

36. Standard - 2003 - Oktober - 36
Einfachauswahl

Fir Patienten mit Herzneurose ist typisch:

Erhoéhtes Herzinfarktrisiko

Ohnmacht durch Kreislaufkollaps

Stresstod im akuten Herzanfall

Zunahme hypochondrischer Selbstbeobachtung und Aktivitatseinschrankung
Suchtartige Abhangigkeit von Beruhigungsmitteln

moo w>X»

37. Standard - 2003 - Oktober - 37
Einfachauswahl

Ordnen Sie der unten skizzierten Transportlagerung die zutreffendste Indikation
zu:
(Patient liegt flach auf dem Riicken)

Patient im Volumenmangelschock

Bewusstloser, nicht intubierter Patient

Patient mit Verdacht auf Wirbelsaulenverletzung

Patient mit Atemnot

Wacher Patient mit starken Bauchschmerzen (z.B. akutes Abdomen)

moomw>»

38. Standard - 2003 - Oktober - 38
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen zur Hypotonie trifft/treffen zu?

1. Durch eine lang anhaltende Hypotonie werden die Gefallwande geschadigt

2. In der Regel muss eine medikamentdse Therapie erfolgen

3. Kreislaufprobleme aufgrund von niedrigem Blutdruck sind unter anderem durch
physikalische Mallinahmen behandelbar (z.B. Wechselduschen)
Ausdauersport bessert oft die hypotonen Beschwerden

Eine Unterfunktion der Nebennierenrinde kann eine Hypotonie verursachen

Nur die Aussage 3 ist richtig.

Nur die Aussagen 3 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.
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39. Standard - 2003 - Oktober - 39
Aussagenkombination

Bei alten Menschen (im 7. Lebensjahrzehnt) kommt es zu Veranderungen von
Korperfunktionen.
Welche Aussagen treffen zu?

Im Vergleich zum 30. Lebensjahr betragt die Vitalkapazitat der Lunge nur noch 30%
Die Anzahl der Nierenglomeruli nimmt ab und somit die Leistungsfahigkeit der Niere
Es kommt zur Hohenabnahme der Wirbelkdrper und der Zwischenwirbelscheiben
Die kognitive Leistungsfahigkeit ist immer deutlich vermindert

Die Haut ist trockener, fettarmer und leichter verletzlich

Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig.

Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig.

Nur die Aussagen 2, 3 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 3, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.
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40. Standard - 2003 - Oktober - 40
Einfachauswahl

Ein zuvor gesundes 10-jahriges Madchen erkrankt an einem fieberhaften
Harnwegsinfekt. Welcher der im Folgenden genannten Erreger ist die
wahrscheinlichste Ursache?

Shigellen
Escherichia coli
Amadben
Neisserien
Plasmodien

mooOw>

41. Standard - 2003 - Oktober - 41
Aussagenkombination

Zu den allgemein empfohlenen (von Sonderfallen sei hier abgesehen) aktiven
Schutzimpfungen fiir die Gruppe der Sauglinge, Kinder und Jugendlichen zahlen,
entsprechend dem Impfkalender fur Sauglinge, Kinder, Jugendliche und
Erwachsene der STIKO am Robert - Koch - Institut Impfungen gegen

Diphtherie
Tetanus
Masern
Tuberkulose
Mumps

Nur die Aussagen 2 und 4 sind richtig.

Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 3, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

MmMoOm@>» Ohwbd =
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42. Standard - 2003 - Oktober - 42
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen trifft/treffen auf das Dickdarmkarzinom zu?

Es befindet sich nahezu immer im Rektum

Ballaststoffarme Erndhrung kann seine Entstehung begunstigen

Nachweis von hellrotem Blut im Stuhl spricht eindeutig fir ein Dickdarmkarzinom
Lebermetastasen sind sehr selten

Es kommt Uberwiegend eine operative, chirurgische Behandlung in Betracht

Nur die Aussage 2 ist richtig.

Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 2 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

moOwW>» abwbd~

43. Standard - 2003 - Oktober - 43
Aussagenkombination

Zu den neurotischen Stérungen zdhlen:

Agoraphobie (Platzangst)

Hysterie

Manie

Klaustrophobie (Angst vor geschlossenen Raumen)
Demenz

Nur die Aussagen 3 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 3 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

MoOoOm@mX>»> howh=

44 . Standard - 2003 - Oktober - 44
Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zur chronisch lymphatischen Leukamie treffen
zu?
Wabhlen Sie drei Antworten.

A Haufigste Leukamieform bei Uber 70-jahrigen

B Lymphknotenschwellungen konnen, aber missen nicht im Anfangsstadium zu fuhlen
sein

Ein Pruritus (starker Juckreiz) tritt immer auf

Die Krebserkrankung fuhrt rasch zum Tode

Das Differentialblutbild ist auffallig

moo
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45. Standard - 2003 - Oktober - 45
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen treffen zu?
Ein akuter peripherer arterieller GefaBverschluss kann sich klinisch wie folgt
aulern:

Schmerz

Pulslosigkeit

blauliche Verfarbung
Bewegungseinschrankung oder -unfahigkeit
Parasthesie

Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig.

Nur die Aussagen 2 und 4 sind richtig.

Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

MmMoQOm@>» Ohwbd=

46. Standard - 2003 - Oktober - 46
Aussagenkombination

Risikofaktoren fiir eine Tuberkuloseerkrankung sind:

Hohes Lebensalter
Silikose

AIDS - Erkrankung
Alkoholismus
Diabetes mellitus

Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig.

Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 4 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

MoOoOm@>»> w2

47. Standard - 2003 - Oktober - 47
Aussagenkombination

Ein Kind hat sich groRflachig im Bereich des Oberkorpers verbriiht. Sinnvolle
MafRnahmen sind:

Die verbriihte Kérperregion mit einer Brandsalbe oder Ol bestreichen
Dickes Auftragen von Mehl auf die Wunde

Kuhlen mit Eiswasser

Verstandigen des Notarztes

Duschen mit kiihlem Wasser

Nur die Aussagen 4 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

MmMOoOm@mX>» nhowh=
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48. Standard - 2003 - Oktober - 48
Einfachauswahl

Was stellt eine absolute Kontraindikation fiir die Durchfiihrung einer manuellen
Lymphdrainage an den unteren Extremitaten dar?

Gonarthrose

Arterieller Hypertonus

Akute tiefe Beinvenenthrombose

medikamentos eingestellter Diabetes-mellitus-Typ 2
Chronisch-venose Insuffizienz

mooOw>»

49. Standard - 2003 - Oktober - 49
Aussagenkombination

Zu den formalen Denkstorungen zdhlen:

Denkhemmung
Zerfahrenheit
Gedankensperre
Halluzinationen
Ideenflucht

Nur die Aussagen 1 und 4 sind richtig.

Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig.

Nur die Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

MoOQOm@WX> Ohowh =

50. Standard - 2003 - Oktober - 50
Aussagenkombination

Ein generalisierter Pruritus kann als Hautmanifestation bei folgenden
Allgemeinerkrankungen auftreten:

Chronisches Nierenversagen
Hypothyreose

akute Pankreatitis

Diabetes mellitus

Leukamie

Nur die Aussagen 2 und 5 sind richtig.

Nur die Aussagen 1, 4 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

moOwW>» abwbd~
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51. Standard - 2003 - Oktober - 51
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen zu Erektionsstorungen treffen zu?

Erektionsstorungen sind fast immer psychisch bedingt (>90% der Falle)

Ein Diabetes mellitus kann Ursache einer Erektionsstdérung sein

Die Einnahme von Beta-Blockern hat keinen Einfluss auf die Erektionsfahigkeit
Eine Multiple Sklerose kann mit einer Erektionsstorung einhergehen

Die medikamentdse Therapie einer Erektionsstorung kann mit erheblichen
Nebenwirkungen einhergehen

aobrwn =

Nur die Aussagen 1 und 4 sind richtig.

Nur die Aussagen 2, 3 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 3, 4 und 5 sind richtig.

mooOw>»

52. Standard - 2003 - Oktober - 52
Aussagenkombination

Durch welche Ursachen konnen Brustschmerzen bedingt sein?

Akute Pankreatitis

Herpes zoster (Girtelrose)
Hypertone Krise
Lungenembolie
Uberblahter Magen

Nur die Aussagen 4 und 5 sind richtig.

Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 3, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

MoOQOm@WX> Ohowh =

53. Standard - 2003 - Oktober - 53
Aussagenkombination

Welche der folgenden Infektionskrankheiten bzw. Erreger werden im Regelfall
durch Tropfcheninfektion tibertragen?

Influenza A
Toxoplasmose
Keuchhusten

Diphtherie
Meningokokken-Meningitis

Nur die Aussagen 1 und 4 sind richtig.

Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 3, 4 und 5 sind richtig.

moOwW>» abwbd~

©2025 Heilpraktikerausbildung24



54. Standard - 2003 - Oktober - 54
Aussagenkombination

Hinweis auf eine Bluthochdruckerkrankung konnen sein:

1. Eltern oder andere nahe Verwandte leiden an einem Bluthochdruck oder einer
Gefalderkrankung

Auftreten von Blutungen z.B. haufiges Nasenbluten

Druckgefuhl im Kopf, Ohrensausen

Schwindel, Herzklopfen, Sehstorungen

In der Regel Schmerzen im Bereich der Schlafenarterie

Nur die Aussage 3 ist richtig.

Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig.

Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 4 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

MoOoOWY>» aLrwh

55. Standard - 2003 - Oktober - 55
Einfachauswahl

Welcher der im folgenden genannten Faktoren verstarkt die Symptomatik einer
Refluxosophagitis?

Aufrechte Korperhaltung

niedriger Fettgehalt der Nahrung

alkoholische Getranke

eiweildreiche Mahlzeiten

mehrere kleine Mahlzeiten Uber den Tag verteilt

moow>

56. Standard - 2003 - Oktober - 56
Aussagenkombination

Einer lhrer Patienten ist 59 Jahre alt, Raucher, leidet an Verengung der
HerzkranzgefalRe und an Bluthochdruck. Er wird vom Arzt therapiert mit einem
Nitratpraparat und einem blutdrucksenkenden Medikament
(Betarezeptorenblocker). Nach der Injektion eines pflanzlichen Praparates kommt
es zu generalisiertem Juckreiz, Nesselsucht, Schiittelfrost, Ubelkeit und
Angstgefiihlen. Sie bemerken ein blassgraues Gesicht, kalten SchweiBl und eine
zunehmende Atemnot.

Welche der folgenden MaBnahmen ist/sind gerechtfertigt, bis der von lhnen
gerufene Notarzt eintrifft?

1. Sie legen einen vendsen Zugang und Uberwachen die Vitalfunktionen

2. Sie fordern den Patienten auf, eine seiner Nitratkapseln zu zerbeil’en, da es sich
vermutlich um einen akuten Anfall von Angina pectoris handelt

3. Sie fordern den Patienten auf, eine seiner Blutdrucktabletten zu schlucken, da es

sich vermutlich um eine akute Hochdruckkrise handelt

Sie machen einen Aderlass

Sie beginnen sofort mit der Herzdruckmassage

Nur die Aussage 1 ist richtig.

Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig.
Nur die Aussagen 1 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 1 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 1 und 5 sind richtig.

mooOw> O
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57. Standard - 2003 - Oktober - 57
Einfachauswahl

Welche Aussage zum Karpaltunnelsyndrom trifft am ehesten zu?
Das Karpaltunnelsyndrom

kann zu einer Atrophie der Daumenballenmuskulatur fihren
beruht auf einer Kompression des Nervus ulnaris

wird in der Regel mit Medikamenten behandelt

ist durch Krankengymnastik gut behandelbar

triff vorwiegend bei jungen Mannern (<20 Jahre) auf

mooOw>»

58. Standard - 2003 - Oktober - 58
Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zur Endometriose treffen zu?
Wahlen Sie drei Antworten!

Sterilitat ist mitunter das einzige Symptom

Es kommt haufig zu einer Senkung der Gebarmutter

Endometrioseherde finden sich in der Regel nicht in der Muskelschicht der
Gebarmutter

Blutungen aus dem Darm kdnnen auftreten

Es kann zu zystischen Auftreibungen des Ovars kommen

mo O®>»

59. Standard - 2003 - Oktober - 59
Einfachauswahl

Wenn Licht von auBen durch die Pupille in das Auge einfallt, so durchdringt es
dabei auf dem Weg bis zur Netzhaut in einer bestimmten Reihenfolge dazwischen
liegende Gewebeschichten.

Welche der folgenden Aussagen gibt diese Reihenfolge richtig wieder?

Bindehaut, Hornhaut, Linse, vordere Augenkammer, Netzhaut
Bindehaut, Hornhaut, vordere Augenkammer, Linse, Netzhaut
Bindehaut, Hornhaut, Linse, Glaskorper, Netzhaut

Hornhaut, vordere Augenkammer, Linse, Glaskorper, Netzhaut
Hornhaut, Linse, vordere Augenkammer, Glaskorper, Netzhaut

mooOm>
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60. Standard - 2003 - Oktober - 60
Aussagenkombination

Ein 25-jahriger Mann wird durch Uberaktivitit, sorglose Heiterkeit, Distanzlosigkeit
und Unkonzentriertheit auffallig. Krankheitsgefiihl besteht nicht.
Differentialdiagnostisch sind zu bedenken oder durch weiteren Befund
auszuschliefen:

Eine schizophrene Erkrankung

Fruhstadium einer frontalen Hirntumorerkrankung
Neurologische Systemerkrankung
Stimulanzienmissbrauch

Nur die Aussagen 1 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 1 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 2 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

MoOoOW@X> PN

61. HPP - 2003 - OktoberHPP - 04
Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen zur verhaltenstherapeutischen Behandlung von
Phobien treffen zu?

1. Erklartes Ziel der Therapie ist eine Verhaltensmodifikation

2. Beider Agoraphobie stellt Verhaltenstherapie eines der bedeutsamsten
Therapieverfahren dar

3. Bei Expositionsbehandlungen (in vivo) sollte eine Zunahme der Angst in der
Ubungssituation in der Regel zu einem sofortigen Abbruch der Ubung fiihren

4. Die ReizuberRutung (Flooding) exponiert den Patienten rasch seinen gefirchteten

Angst auslésenden Reizen

Eine charakteristische Verfahrensweise der systematischen Desensibilisierung ist die

Erstellung einer hierarchischen Angstskala

g

Nur die Aussagen 3 und 4 sind richtig.

Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.
Nur die Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

moow>

62. HPP - 2003 - OktoberHPP - 14
Einfachauswahl

Zu den typischen Verhaltensweisen von Angst-Patienten zahlt die Vermeidung von
angstauslosenden Situationen, da dadurch die Angstsymptomatik vermindert oder
gar verhindert werden kann.

Um welche Form der Konditionierung handelt es sich am ehesten?

Konditionierung durch positive Verstarkung
Konditionierung durch Bestrafung (Verstarkerentzug)
Klassische Konditionierung

Konditionierung durch negative Verstarkung
Konditionierung durch aversive Konsequenzen

moow>
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63. HPP - 2003 - OktoberHPP - 15
Einfachauswahl

Ein Patient leidet unter starken Angsten, das Haus zu verlassen, Kaufhauser zu
betreten und auf o6ffentlichen Platzen zu sein. Weiter berichtet er, dass mittlerweile
allein die Vorstellung, den Fahrstuhl zu betreten, um das Haus zu verlassen,
ausreiche, um eine starke Angstreaktion hervorzurufen.

Welche der folgenden Angststorungen trifft am ehesten auf den hier
beschriebenen Patienten zu?

Agoraphobie

Angstneurose
Generalisierte Angststorung
Klaustrophobie
Panikstorung

moow>»
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Losungen

1. 2003 - Okt-1: D 2. 2003 - Okt-2: B 3. 2003 - Okt-3: D
4. 2003 - Okt-4:B 5. 2003 - Okt-5:B 6. 2003 - Okt-6: E
7. 2003 - Okt-7:C 8. 2003 - Okt-8: C 9. 2003 - Okt-9: D
10. 2003 - Okt-10: E 11. 2003 - Okt-11:E 12. 2003 -Okt-12:B,C,E
13. 2003 -Okt-13:C 14. 2003 - Okt-14: E 15. 2003 - Okt - 15: A
16. 2003 - Okt - 16: C 17. 2003 - Okt - 17: A 18. 2003 -Okt-18: E
19. 2003 -Okt-19:C 20. 2003 -Okt-20:C 21. 2003 -Okt-21: A
22. 2003 -Okt-22:E 23. 2003-Okt-23:D 24. 2003 -Okt-24:D
25. 2003 - Okt-25:B 26. 2003 - Okt-26: E 27. 2003 -Okt-27:D
28. 2003 - Okt-28:C 29. 2003 -Okt-29:C 30. 2003 - Okt -30: A
31. 2003 - Okt-31:B 32. 2003 -Okt-32:C 33. 2003 -Okt-33:D
34. 2003 -Okt-34:D 35. 2003 -Okt-35:D 36. 2003 - Okt-36:D
37. 2003 -Okt-37:C 38. 2003 -Okt-38:D 39. 2003-0Okt-39:C
40. 2003 - Okt-40:B 41. 2003 -Okt-41:C 42. 2003 -Okt-42:C
43. 2003 -Okt-43:C 44. 2003 - Okt-44: AB,E 45. 2003 -Okt-45:D
46. 2003 - Okt - 46: E 47. 2003 - Okt-47: A 48. 2003 - Okt-48:C
49. 2003 - Okt-49:D 50. 2003 - Okt - 50: B 51. 2003 -Okt-51:C
52. 2003 - Okt -52: E 53. 2003 - Okt-53: E 54. 2003 - Okt-54:D
55. 2003 - Okt-55: C 56. 2003 - Okt - 56: A 57. 2003 - Okt-57: A
58. 2003 - Okt - 58: AD,E 59. 2003 - Okt-59:D 60. 2003 - Okt-60: E
61. 2003 - OktHPP -4:D 62. 2003 - OktHPP -14:D 63. 2003 - OktHPP - 15: A
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